

Малова Е.С.

Научный руководитель – заведующий каф. С.А. Николаев

Научный руководитель – зав. каф. С.А. Николаев

Владимирская обл., г. Муром, ул. Орловская, д. 23

E-mail:ps-119-student-10@mail.ru

Футбол у разных народов мира

Англия официально считается родиной этого вида спорта, но следует отметить, что он параллельно развивался по всему миру и регулярно путешествовал с континента на континент.

Чем-то вроде той игре, которая сейчас гордо именуется футболом, увлекались и индейцы, жившие в Южной и Центральной Америке. Удивительно, но занесли племенам такую идею далеко не европейцы - она активно развивалась на тех землях ещё до приезда "бледнолицых".

Резина тогда ещё не была изобретена, индейцы создавали мячи из такого материала, как натуральный каучук. В целом, от резины он не сильно отличался - мячи так же легко прыгали. Однако индейцам не сразу пришла в голову идея ударить по мячу ногами. Каждое племя играло в мяч по-своему, они могли просто бросать друг друга по-разному или кидать через разные препятствия. Элементы игры немного напоминали современный волейбол и футбол. Однако индийские футбольные мячи отличаются по весу от современных. Они были намного тяжелее из-за каучука, поэтому отбить их было сложно. Если эта идея кажется нам немного дикой, индейцев все полностью устраивало - поэтому именно так они тренировали свою физическую силу и выносливость.

У племен тольтеков и майя все было немного иначе. Игра в мяч считалась своего рода ритуалом, поэтому практически ни одна тренировка не обходилась без крови. Сам мяч обычно приходилось бросать в кольцо, аналогичное баскетбольному. А вот перед началом игры и в ее конце зазевавшийся болельщик мог легко оказаться принесенным в жертву. Хорошо, что эта традиция просуществовала недолго и поэтому популярность зарождающегося футбола. На самом деле, жертвоприношению подвергалась и одна из команд - правда, история умалчивает, какая именно.

Хоть каучук - это привилегия, в основном, американцев, но жители других континентов тоже весьма успешно подыскивали себе материалы для изготовления мячей. Кожа обычно становилась аналогом резины, а мяч заполнялся пухом, перьями или листьями. По этой причине он был не таким тяжёлым, как у индейцев. При этом такой мяч плохо отскакивал от земли. Практиковались подобные игры в Древнем Китае, основным принципом которого было забрасывание мяча в шелковую сетку с отверстием, которая была натянута над футбольным полем. Игра носила особое название- цуцзюй. Проигравшей команде можно было только посочувствовать - игроков могли даже избить. Зато чемпионы игр получали не только всеобщее одобрение болельщиков, но и различные призы, подарки. Иногда они даже могли продвинуться по карьерной лестнице или даже получить воинское звание.

Что касается японцев, прообраз современного футбола существует там и по сей день и называлась она «Кеннатт» [1]. Как и в Древнем Китае мяч, был сделан из кожи, а внутри находились опилки или что-то подобное. Основная задача игроков заключалась в том, чтобы не забивать голы в ворота соперника, а попытаться удержать его в воздухе как можно дольше. Нельзя не упомянуть и тот факт, что подобное развлечение было настолько широко известным, что иногда ему предавались и сами императоры. В одном из национальных японских мифов говорится, что одному из императоров удалось достичь настоящего рекорда - ударить по мячу около тысячи раз, в результате чего последнему никак не удавалось соприкоснуться с землёй. Искусные игроки, которые смогли достичь мастерства в такой игре, удостоивались получения высоких званий.

Игра, отдаленно напоминающая футбол, существовала еще в Древней Спарте- гарпастум. В неё играли 2 команды по 12-14 игроков в каждой. Команды стояли на двух территориях. Одна команда бросает мяч, а другая должна поймать его, не выходя за пределы территории. В Спарте во время праздников ежегодно играли 5 команд: как мужская, так и женская.

Игра с мячом в Древней Греции получила название «Эпискирос». Правила такой игры были практически противоположны современным - вместо того, чтобы загнать мяч на половину соперника и забить гол, нужно было как можно дольше удержать его на собственной части поля. В команде не было определенного количества игроков, оно варьировалось от пяти до двенадцати человек. Мяч разрешалось пинать и руками, и ногами. Сам он был создан из всяких ниток и веревок.

Увидев у жителей Спарты такое оригинальное развлечение, его быстро переняли римляне. Они совершенствовали будущую игру в футбол и именно у них британцы обратили внимание на эту игру.

Поллуке вот так описал римскую игру: «Игроки разделяются на две команды. Мяч помещают на линию в центре площадки. На обоих краях площадки за спиной у игроков, каждый из которых стоит на отведенном ему месте, проводят еще по линии. За эти линии полагается занести мяч, причем совершить оный подвиг сподручно, лишь распахивая игроков соперничающей команды» [1].

Переняв игру к себе, англичане сначала не создавали для неё конкретных правил, допускались различные вольности. Не было точного количества игроков для команды, правил игры - как и в Спарте, отбивать мяч разрешалось и ногами, и руками. Практически в каждом учебном заведении была открыта своя футбольная секция. Различались они тем, что каждая создавала собственные правила, из-за чего играть друг с другом на различных встречах было мягко говоря непросто.

В 1846 году были приняты более точные правила игры в футбол, очень похожие на современные. После нескольких раз корректировки правила превратились в современные, знакомые не только болельщикам футбола, но и всем зрителям матчей. После того, как "Кембриджские правила" получили официальный статус, создалось несколько ответвлений от футбола, в которых эти правила использовались по своему усмотрению. В некоторых из ответвлений есть овальный, а не круглый мяч. Однако самым знаменитым и наиболее широко распространенным является традиционный футбол с круглым мячом, который нужно пинать ногами.

Свой аналог футбола был и на Руси. Игра называлась «шалыга», в неё играли с древнейших времен и вплоть до конца XIX века, когда в Российскую империю проник «настоящий» футбол. В ходе игры необходимо было загнать мяч на территорию соперника. В качестве мяча использовался кожаный снаряд, набитый перьями.

В Австралии мячи делали из шкур крыс, мочевых пузырей крупных животных, из скрученных волос. К сожалению, правил игры не сохранилось.

В Северной Америке тоже был предок футбола, игра называлась «pasuckuakohowog», что означает «они собрались, чтобы поиграть в мяч ногами». Обычно игры проходили на пляжах, мяч пытались забить в ворота шириной около полумили, само же поле было в два раз длиннее. Число участников игры доходило до 1000 человек.

Футбол существовал во многих странах в разное время, но только всемирно известным стал благодаря англичанам. Популярность этого вида спорта не утихает и по сей день.

Литература

1. «Футбол: полная иллюстрированная энциклопедия мирового футбола». «Росман-Издат 2003». [1]